

جذبہ رقابت ترشح ہوتا ہوا بن خلدون نے بھی اسی اعلیٰ ظرفی کا ثبوت دیا ہے اپنی سوانح "التریف" میں اپنی غرناطہ سے واپسی کے اسباب کے سلسلے میں، صرف چند سطریں لکھی ہیں جن سے کوئی نتیجہ نکالنا دشوار ہے اس تحریر کے علاوہ سوائے ابن خطیب کی تعریف تو صیغہ کوئی عبارت نہیں ملتی۔ علامہ المقرئ نے بہت تعجب سے لکھا ہے:

« ابن خلدون کو اگرچہ ارضی کی تلخوں کی بنا پر ابن خطیب کا مدد اح نہ ہونا چاہیے

لیکن ابن خلدون نے اس کے بارے میں جو کچھ کہا یا لکھا اس سے بیحد خلوص نکلتا ہے؟

ابن خلدون نے "کتاب العبر" میں ابن خطیب کی بے حد تعریف لکھی ہے اور اپنے "مقدمہ" میں اس کے موشحات جہاں کہیں الغیث الخ کو نقل کیا ہے اور لکھا ہے کہ ہمارے معاصر ابن خطیب امام نظم و نثر تھے، علوم ظاہری میں ان کا کوئی ہم پلہ نہ تھا نیز اپنی سوانح "التریف" کے صفحہ ۱۵۵ پر لکھا ہے:

« وكان الوزير ابن الخطيب آية من آيات الله في النظم والنثر والمعارف

والآداب، لا يُسا جل مدادها، ولا يهتدى فيلها بمثل هداها »

ان شواہد سے یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ اگر ابن خلدون کو ابن خطیب سے محاسنت یا دشمنی ہوتی تو وہ غرناطہ چھوڑنے کے بعد اس کا انظار کرتا اس کے برعکس وہ ابن خطیب کے مقام ناس میں مجوس کر لیے جانے پر محمد خاس کے پاس اس کی برأت و خلاصی کی سفارش کرنے گیا۔ اس سفارش کی ناکامی کا ذکر اس نے اپنی سوانح میں بھی کیا ہے۔ باہمی چٹنگ یا مناقشہ کی کوئی بھی تفصیل ابن خلدون، ابن خطیب اور ابن زمرک تینوں معاصرین کے درمیان ہونے والی خط و کتابت میں بھی نہیں ملتی۔ البتہ ابن خلدون نے اپنی سوانح "التریف" میں یہ عند کیا ہے کہ قیام غرناطہ کے زمانہ کی تمام خط و کتابت جو اس کے اور ابن خطیب کے

۱۔ علامہ مقرئ: نفع الخطيب ج ۲ ص ۱۹۵ - ۲۰۱

۲۔ دائرة المعارف: جلد ۲ ص ۱۳

درمیان ہوئی وہ قطعی مقبول گیا ہے مزید یہ کہ اُس نے اپنی سوانح کے صفحہ ۲۷ سے ابن زمرک کے مندرجہ خطوط سے وہ عبارت حذف کر دی ہے جس سے گذشتہ حالات پر روشنی پڑتی تھی اور وضاحتاً لکھا ہے کہ اس کے ظاہر کرنے کی ضرورت نہیں۔

ابن خطیب نے اپنی کتاب ”الاحاطة فی اخبار غرناطة“ میں ابن خلدون کی سوانح حیات لکھتے ہوئے اندلس میں اسکی اہمیت اور بلند مقامی کا ذکر کیا ہے اور اسکی بے حد تعریف و توصیف کی ہے تقریباً تین سال کے قیام کے بعد جب ابن خلدون غرناطہ سے رخصت ہونے لگے تو سلطان محمد خامس کی جانب سے ان کو ایک سرکاری مرقومہ *Official Proclamation* پیش کیا گیا جس میں ان کی مخلصانہ خدمات کا اعتراف کیا گیا تھا اور ان کے رخصت ہونے پر اظہارِ افسوس نیز ان کو یہ بھی پیش کش کی گئی تھی کہ جب بھی وہ غرناطہ آنا چاہیں ان کو ہمیشہ خوش آمدید کہا جائے گا۔ یہ مرقومہ ابن خطیب نے لکھا تھا اس کے الفاظ یہ ہیں:

هَذَا ظہیرکم یمرتصن تشیعاً وترفیحاً، ولکواؤولاً عظاماً، و...
 لعل الصنیعة ختاه، وعلی الدی احسن تماماً، واشتاد للمعتد بید بلاغبنا
 الذی ساق قساماً، وقوم اقساماً اعلن له یالقبول، اذ نوب الی انوار جرمنا
 اذ اتر علی الطعن المزمع مقاماً..... ویؤدی من امتثال هذا الؤمر
 الواجب المعترض بحول الله وقوته -

بالآخر اسلامی دنیا کا عظیم مورخ بادل! خواستہ سرزمین غرناطہ کو خیر باد کہہ کر بجایہ افریقہ میں جا بسا وہاں اس کی بید پذیرائی ہوئی۔ اس طرح اندلس کی تاریخ و عظیم مورخوں کی بڑی آدینش و کشمکش کی روح فرسا داستان سے محفوظ رہ گئی۔

۱۔ ابن خلدون: الترتیب ص ۹۲۔

ہندو تہذیب اور مسلمان

از ڈاکٹر محمد عمر صاحب، استاذ ذیابج جامعہ ملیہ اسلامیہ، نئی دہلی

ہندو تہذیب کے متعلق مسلمانوں کی رائے |
 عمر صاحب دراز سے ساتھ ساتھ بودو بائیس کا نتیجہ
 یہ ہوا کہ مسلمانوں نے ہندو مذہب کے حُسن و

تج کا گہرا مطالعہ کیا اور اس پر اپنی آزاد کاٹری وضاحت سے اظہار کیا۔ جیسا کہ لکھا جا چکا ہے کہ داراشکوہ نے جمع الجفرین میں یہ ثابت کرنے کی کوشش کی ہے کہ ہندو مذہب اور اسلام دو متضام مذاہب نہیں ہیں بلکہ اُن کا چشمہ ایک ہی ہے۔ دو مختلف دھارا تیں الگ الگ بہتی نظر آتی ہیں لیکن بالآخر وہ دونوں ایک ہی نقطہ پر ایک سرے سے مدغم ہو جائیں گی۔ ملتا شاہ اور دیگر مشائخ جن کا انداز فکر داراشکوہ نے اختیار کیا تھا، اُن کی وحدت الوجودی مشرب اور ہندو ویدانت سے فلسفے میں کوئی بنیادی فرق نہ تھا، اور فلسفہ وحدت الوجود سے وحدت ادیان کے تصور تک پہنچنے میں کوئی ناقابل عبور دشواری نہ تھی۔ چنانچہ دارانے دیگر مذاہب اور باہم مخلص ہندو ویدانت میں چھان بین شروع کی اور اس تجسس اور تحقیق کا نتیجہ جمع الجفرین کی صورت میں ظاہر ہوا۔ دارانے اس میں لکھا ہے :

”مئی گریڈ فقیر بے اندوہ، مجدد انا شکوہ کہ بعد از دریافت تحقیق الحقائق و تحقیق رموز و دقائق مذہب حق صوفیہ، و فائز گشتن باین عطیہ مغنی دران شد کہ درک کہنہ مشرب موحدان ہندو متفقان این قوم قدیم نماید۔ با بعضی از کا ملان ایشان کہ بہ نہایت رضامت و ادراک

تھی ایسی باتیں ہیں جنہیں وہ اپنا کبر سکتے ہیں اور بعض مسلمان بھی سمجھنے لگے کہ ہندوؤں میں فقط بت پرست اور دیوتاؤں سے انسانی اوصاف اور عام بشری خصوصیات منسوب کرنے والے لوگ نہیں بلکہ کئی پاکیزہ خیال بے حرص اور بے ریا تارکانِ دنیا بھی ہیں۔^۱

جہاں گہری طرح شاہجہاں ہندو جوگیوں اور سنیاسیوں کا قائل نہ تھا لیکن اس کے دور حکومت میں یہ روحانیت ختم نہ ہوئے تھے۔ اور اُس کے آخری دنوں میں تو داراشکوہ کی شرکت سے انہیں بڑی تعزیت ملی تھی۔ مسلمانوں میں داراشکوہ، ملا شاہ، سردار شہید اور حسن خانی کے علاوہ دوسرے کئی آزاد خیال اس روحانی مفاہمت کے ترجمان تھے اور داراشکوہ کے حاشیہ نشین تھے۔ ان کے علاوہ دوسرے کئی ایسے مسلمان تھے جو ہندو سادھوؤں اور جوگیوں کی روحانیت

(بقیہ حاشیہ صفحہ ۳۳۵) بلا یونی۔ منتخب التواریخ (اُردو ترجمہ پاکستان سٹائلنگ) ص ۵۰۸-۵۱۰-۵۱۱۔

آئین اکبری (انگریزی ترجمہ) جلد اول۔ ص ۱۱۰-۱۱۲-۱۱۳-۱۱۴-۱۱۵-۱۱۶-۱۱۷-۱۱۸-۱۱۹-۱۲۰۔

۱۔ برائے حالاً ملاحظہ ہو۔ خزینۃ الاصفیاء جلد دوم۔ ص ۲۶۶-۲۶۸۔

۲۔ رد و کوثر۔ ص ۲-۲۔

۳۔ جہاں گہری نزک جہاں گہری میں گسائیں جلدوپ سے ذہنی طاقتوں کا حال کئی جگہ درج کیا ہے وہ اس کی ریاضت اور زہد سے بڑا متاثر ہوا تھا۔ نیز ملاحظہ ہو دبستان مذاہب۔ حسن خانی نے جہاں گہری اور اکمل نامہ جوگی کی گفتگو کا ذکر کیا ہے۔ ص ۱۵۶۔

۴۔ برائے حالات ملاحظہ ہو۔ دبستان مذاہب۔ ص ۲۴۲-۲۴۳۔ کلمات الشرا۔ ص ۵۰۔

۵۔ رد و کوثر۔ ص ۳۸۶-۳۹۲۔

۶۔ عام طور پر حسن خانی، دبستان مذاہب کا مصنف سمجھا جاتا ہے۔ یہ کتاب نول کشور پر من لکھی سے سٹائلنگ میں شائع ہو چکی ہے۔ اس میں انیشیا کے تمام مشہور مذہبوں کے خیالات و عقائد جمع کئے گئے ہیں۔

کے قائل تھے اور ان سے مل کر متاثر بھی ہوتے تھے۔ ملا شیخ کی ماٹے ایک گیانی جوگی سے متعلق محسن نانی نے ان الفاظ میں بیان کی ہے۔

” ملا شیدائے ہندی، کہ از شعرائے نامدار و فصحاءے عصر بود، نوجوے بارقم
بخانہ گیانی زبہنی، زلف و با ایشیاں صحبت داشت۔ مریدان اور اودید، و وضع
اپن خانہ، ما مشاہدہ نمودہ بشگفتگی فروماند و گفت۔ تمام عمر من در خدمت
دارشنگان گذشت و چشم من جنین آزاد سے ندید، و گو شمش چیز سے از انسان دارست
نشودہ“ ۱۷۵

اس آزاد خیالی اور دارالشکوہ کے ساختہ ماحول کا یہ اثر ہو کہ مسلمانوں پر پیرانگیوں اور جوگیوں
کے عقائد کا بہت گہرا اثر پڑا اور رہتوں نے ان کی مصاحبت اختیار کر لی۔ دبستان مذاہب میں
لکھا ہے:

” از ہندو و مسلم وغیر ہم ہر کس خواہد، بکیش ایشیاں و را آید، مانع نشوند و در پذیرند
و گویند مسلمانان نیز بشن مای برستند۔ چہ لسم اللہ این معنی دار و معنی بشن و سیم، بشن را
گویند“ ۱۷۶

[ہندوؤں اور مسلمانوں میں سے جو کوئی بھی ان کے مذہب میں آنا چاہتا ہے، وہ اُسے
قبول کر لیتے ہیں اور مانع نہیں ہوتے۔ ان کا کہنا ہے کہ مسلمان بھی بشن کی پرستش کرتے ہیں

۱۷۵ جہانگیر کے عہد کے آخری زلنے اور شاہ جہاں کے ابتدائی دور حکومت میں ہندوستان آئے اور شعور شاعری
کا بازار گرم کیا۔ وہ بزرگ شاعر تھا اور اپنے زمانے میں عدیم المثال سمجھا جاتا تھا ملاحظہ ہو۔ برخواستہ۔

کلمات الشعراء۔ ص ۵۶-۵۸

۱۷۶ دبستان مذاہب۔ ص ۱۷۳

۱۷۷ دبستان مذاہب۔ ص ۲۰۰

کیونکہ ہم اللہ کے ہی معنی میں، یعنی بیشن کو بسم بھی کہا جاتا ہے] جو مسلمان پیرا کیوں میں شامل ہوئے تھے وہ جاہل اور عوام الناس نہ تھے بلکہ تعلیم یافتہ اور شریف ناسرے تھے۔ دبستان میں لکھا ہے۔

”مجھے کثیر از مسلمانان بکثیر ایشان در رفتہ اند۔ مانند میرزا صالح و میرزا حیدر
تہ از نجای مسلمانان اند و چراگی شدند“ ۱۷

[بہت سے مسلمان ان کے مذہب میں داخل ہو گئے ہیں، مثلاً میرزا صالح اور میر

حیدر جو مسلمان شریف زادے ہیں، چراگی ہو گئے ہیں]

دبستان میں لکھا ہے کہ عارف سبحانی، وولیش، سپہ اور مندرو دونوں کی برابر تعظیم کرتے تھے اور مدرسہ میں ہندوؤں کے آئین کے مطابق پوجا اور ڈھرت یعنی پرستش کے مراسم ادا کرتے تھے، اور ساتھ ساتھ مسجد میں مسلمانوں کی طرح نماز پڑھتے تھے۔ آگے لکھا ہے: ۱۷
۱۷ ایضاً ص ۲۰۲ من نانی نے میاں لال نامی ایک اور مسلمان پیرا کی کا ذکر کیا ہے۔ دبستان
مذہب ص ۲۰۲

۱۷ آج ابی وطن ہرات تھا لیکن وہ ہندوستان میں پیدا ہوئے تھے۔ ان کو علوم نقلی و عقلی پر پوری دسترس حاصل تھی ترک و تجرید کی زندگی گزارتے تھے۔ ساہلہ کامل مرشد کی تلاش میں در بدر کی ٹھوکریں کھاتے پھرتا رہے، اور بالاخر شیخ عبدالدین محمد علی تادری کے ہاتھ پر سبیت کی، جو بڑے زاہد، متقی اور پرہیزگار بزرگ تھے۔ انھوں نے شیخ عبدالدین ابن عربی کی تمام تصانیف اپنے استاد سے پڑھی تھیں۔ ستر پونہ کی علاوہ وہ اپنے پاس کوئی دوسرا کپڑا نہ رکھتے تھے اور جانوروں کا گوشت بھی نہیں کھاتے تھے۔ کبھی کسی کے سامنے دست سوال دراز نہیں کیا اور اگر کوئی کچھ دیدتا تھا تو قبول کر لیتے تھے لوگوں کی حقارت اور اہانت سے رنجور نہیں ہوتے تھے۔ شب بیداری کرتے تھے۔ دبستان کے مصنف نے انھیں
۱۰۲۶ء میں دیکھا تھا دبستان مذاہب ص ۳۹۱-۳۹۲

❖ ❖ ❖ ❖

دو گوش پنج دین و آئین نمی کند کشتی را یکیشی ترجیح نمی دهد و تعصب و سرشبت او نیست ۱۱۱

[وہ کسی کے دین اور رسوم و رواج کی برائی نہیں کرتے اور نہ ایک مذہب کو دوسرے پر ترجیح دیتے ہیں۔ ان کی طینت میں تعصب بھی نہیں ہے۔]
 ان کا مسلک وحدتِ اوجود تھا۔ وہ بوجہ نظر اور آید اور اوجود مطلق شمر د و گرامی
 می دارد ۱۱۲

آج بھی ہندوستان کے مسلمانوں میں مندریہ درجہ لایہ و دایہ قرتے پائے جاتے ہیں جن سے اعتقادات، عادات اور اطوار پر سنیا سیوں اور جوگیوں کے گہرے اثرات نظر آتے ہیں۔ ان دونوں فرقوں کا بعد میں یہی ذکر کیا جائے گا۔

دوسری طرف ہندوؤں میں بھی اس روحانی اشتراک اور آمیزش کو فروغ دینے والے کئی صاحب فکر تھے۔ ان میں سے چند بھجان برہمن تھا جو داراشکوہ کا منشی تھا اور فارسی میں پہلا صاحب دیوان شاعر تھا۔ سرخوش نے اس کے متعلق لکھا ہے:

طبعی درست داشت۔ شعر بطور قدامتہ و صافی گفت و سلیقہ انشا پر دازی

۱۱۲ دیبانہ خایب ص ۲۹۲

۱۱۱ ایضاً ص ۳۹۲

۱۱۲ برہمن کے والد کا نام دھرم داس تھا۔ برہمن لاہور میں پیدا ہوا تھا۔ عبدالحکیم سیالکوٹی کا شاگرد تھا۔ وہ پہلے افضل خان دلا شکر انڈیشی رازی جو شاہجہاں کے عہد میں میر سامان اور دیوان گل تھا اور جس کا انتقال ۱۱۱۱ھ میں ہوا تھا۔ آثار الامرا جلد اول ص ۱۴۵-۱۵۱ کا ملازم تھا۔ اس کا انتقال کے بعد شاہجہاں کا ملازم ہوا۔ بھانزیں داراشکوہ کے یہاں ملازم ہوا۔ اُسے مانے چند بھجان کے لقب سے سرفراز کیا گیا۔ شہزادہ میں بنارس میں وفات پائی۔

نیزداشت۔ درہندوان غنیمت بود : ۱۵

ایک دن شاہجہاں نے اس سے شعر خوانی کی فرمائش کی۔ برہمن نے یہ شعر پڑھا:

مرادیت بکفر آشنا کہ چندیں با۔

بکعبہ بردم و بازش برہمن آدرم

یہ شعر سن کر بادشاہ کو طیش آگیا اور اُس نے کہا: "اس بد بخت کا فرم تداست" اس کو

قتل کر دینا چاہیے۔ افضل خاں نے عرض کیا کہ سدی کا یہ شعر مندرجہ بالا شعر سے مطابقت رکھتا ہے۔

نرمیسی اگر ہمکے روو جوں بیاید بوزخرباشد

یہ سن کر بادشاہ سنس پڑا۔ اور دوسرے کام میں مشغول ہو گیا۔ مگر اس کو دیوان خاص سے باہر نکال دیا گیا۔ ۱۵

داراشکوہ کی وفات کے بعد اس کے زقائے کار اور نگ زیب سے وابستہ ہو گئے۔ برہمن

نے بھی یہی طریقہ اختیار کیا اور آخر عمر تک اس کا ملازم رہا۔ اس نے اور نگ زیب کی تعریف میں بڑے بڑے پڑوسا شاعر کہے ہیں۔

برہمن کی ایک صوفیانہ فنونی مجموعہ رسائل میں لکھنؤ سے ۱۸۷۸ء میں شائع ہو چکی ہے۔

نازک خیالات نام کی اس کی ایک دوسری تصنیف ہے جو اس نے اتا داس سے ترجمہ کی تھی، جس کا مصنف سنکر چار یہ تھا۔ یہ کتاب سنکرچھ میں لاہور سے چھپ چکی ہے۔

۱۵ کلمات الشعراء ص ۱۸۔ شاہجہاں کے عہد کی مستند تاریخ علی صاحب میں اس کی نسبت لکھا ہے: "برہمن

بصورت ہندو است لیکن دم در اسلام می زند"

۱۵ کلمات الشعراء ص ۱۸

۱۵ Persian literature (Section II) P. 571

اب اس کا کلیات نظم بھی چھپ گیا ہے۔ ۱۷

اسی زمانے میں بھوپت رائے نام کا ایک شاعر تھا۔ بے غم مخلص اور سیراگی لقب تھا۔ شاعری میں محمد افضل سرخوش کا شاگرد تھا۔ اور بعد میں بندرائی داس خوشگوار کی شاگردی اختیار کر لی تھی۔ ۱۸
طبعیت میں شیخ الشیوخ محمد صادق اور نرائی سیراگی کا مرید تھا۔ ۱۹

وہ قوم کا کھتری تھا۔ اس کے آباؤ اجداد سرکار جون (جو پنجاب میں تھی) کے قانون نگار تھے۔ جب اس پر جذبہ عشق کا غلبہ ہوا تو اس نے ملائق دنیا سے بے تعلقی اختیار کر لی۔ نرائی چند نام کے ایک بندوڑ کے پرنسپل تھے اور سیراگیوں کا باس اختیار کیا۔ اس طرح اُس نے مجازی عشق سے حقیقت کی منزلیں طے کیں۔ ہندی کی کتاب پر جو دھ چندرنا ایک کو اس بڑے کے نام سے نظم میں منتقل کیا۔ ۲۰

۱۷ اس کے کلیات کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ جذبہ بھان اسلامی تخیل میں ڈوبا ہوا تھا اور اس کے شعرا میں وحدت الوجود کے مراحل اور عشق حقیقی کی کیفیات کا ذکر اسی انداز سے ملتا ہے جس طرح دوسرے مسلمان شعراء کے کلام میں پایا جاتا ہے۔

۱۸ سرخوش نے اس کی نسبت لکھا ہے "مردسیت از طلاق دنیوی برجستہ و از قید مادنی و توتنی رستہ"۔ "طارد۔ پیش غیر مشق سخن میکند و اصلاح میکرد و کاوش روز بروز در ترقیت"۔ کلمات اشعار میں خوشگوار نے لکھا ہے کہ سرخوش کی خدمت میں "ہنرم" صحبت ایشان کہ ادقات بگفتگویی ترحیم میگذاشت۔

جلی بار بود "سینہ خوشگوار" ص ۱۰۱

۱۹ "سینہ خوشگوار" ص ۱۰۱

کلمہ رو کوثر" ص ۲۰۲

۲۰ "سینہ خوشگوار" میں نرائی سیراگی کی نسبت لکھا ہے "مردسیت دارستہ و نفیدہ بود" ص ۱۰۱

۲۱ "سینہ خوشگوار" ص ۱۰۱۔ کلمات اشعار "تصہ از کتب ہندی و زر میں شاہ نامہ پنجم و ز اور وہ در طلب

تصرف را قرب تو بیج نمودہ" ص ۱۹

خوشگوار کا بیان ہے کہ بنیم متعدد کتابوں کا مصنف تھا۔ ہندوستان کے فقہوں کے قصبے اس نے ایک ثنوی کی صورت میں بیان کیے تھے۔ اس کے فارسی کلیات میں پچاس ہزار اشعار تھے ایک دیوان غزل اور رباعیوں کے علاوہ۔ باقی ثنویاں ہیں۔ اس کا انتقال ۱۱۳۲ھ/۱۷۱۹ء میں ہوا تھا۔

بنیم کی شخصیت کے بارے میں شیخ محمد اکرام نے لکھا ہے کہ "نرائن پیراگی اور محمد صادق کے دو گونہ مراعات سے اس کا قلب مجھ البحرین بن گیا تھا۔ چنانچہ اس کی ثنوی میں جا بجا دورگی موجوں کا سراغ ملتا ہے۔ جن کو اگر غور سے دیکھا جائے تو ان میں اسلامی اور ہندو تصوف کا رنگ علاحدہ علاحدہ نظر آئے گا۔"

بنیم کی اس رباعی میں فلسفہ وحدت الوجود کوٹ کوٹ کر بھرا ہے۔

دریا در موج و موج اندر دریا ست در فوات و صفات حتی تفاوت ز کجاست
ای موجود حقیقت نظر انگن بہ محباز بے رنگ بہ صدر رنگ جہاں جلوہ نماست لکھ
ہندوؤں اور مسلمانوں کی روحانی آمیزش کی یہ کشش صرف فارسی زبان تک ہی محدود
نہ تھی بلکہ داراشکوہ کے ہندو دوستوں نے سنسکرت میں بھی انہیں منتقل کیا چنانچہ شیخ البحرین
کا "سمو درنگ" کے نام سے اسی زمانے میں سنسکرت میں ترجمہ ہوا اور دوسری کئی تصوف کی کتابیں
بھی اس زبان میں منتقل ہوئیں ۵

داراشکوہ کے قتل کے بعد ہندو مسلم روحانی آمیزش اور اتحاد کی یہ تحریک ختم نہیں ہوئی تھی
اس کی رقتا ضرور دست پڑ گئی کیونکہ انہی زندگی ہی میں اُسے اپنی اس آزاد خیالی اور وسیع الخش
کے خلاف مخالفت کا مقابلہ کرنا پڑا تھا۔ علمائے ظاہر اور اہل فکر کی ایک با اثر جماعت اس تحریک
کو ناکام بنانے کی پوری کوششیں کر رہی تھی "وہ تصوف میں غیر اسلامی عنصر دیکھنا پسند نہ کرتی تھی"

۱۔ سفینہ خوشگوار، ص ۱۰۲، ایضاً ص ۱۰۲، رود کوثر، ص ۴۰۵، سفینہ خوشگوار،

ص ۱۰۳، رود کوثر، ص ۴۰۵، ایضاً ص ۱۰۰